

薪傳

◆ 撰文 / 林碧玉

欣聞慈濟醫學中心神經外科第三年住院醫師蔡昇宗君，榮獲世界神經功能學會頒發《二〇〇六年最優秀住院醫師論文獎》，引起參加大會的世界級教授們注目與鼓勵，真是與有榮焉！除了優秀同仁揚名國際外，慈濟醫學中心今年度更是首創運用「幹細胞療法」治療亞級型中風病患，在國際神經醫學界受到極度重視，這是創「個人化」醫療的先驅，孜孜耕耘二十年，慈濟醫療引領國際，令人欣慰與讚嘆。

所謂首創「幹細胞療法」治療亞級型中風之人體實驗，領先全球神經醫學界，是林欣榮院長所帶領的神經醫學團隊，多年興築「基因治療」、「幹細胞治療」理想的實現，該亞級型中風病患參與人體試驗的選擇，是中風一年以上，復健治療效果趨緩，甚或已定型了不再進步的病患。實驗團隊抽取病患自體血液在cGMP實驗室分離幹細胞後，運用立體定位技術將之注入體內。看到在開刀房內，團隊們目不轉睛的專注神情，一點一滴的將幹細胞注入腦部細胞壞死部位，讓幹細胞自行修復壞死細胞的情形，真是令人感動，只不知團隊們是否在心裡默默祈求佛菩薩加持，讓細胞「生存因子」活力增加，令病患真能離苦得樂啊！

該項人體試驗醫療，在注入後一星期照射核磁共振掃瞄儀，在影像上看到幹細胞活絡活動情形，參與試驗之病患，中風後已有一年多雙手無法抬起，在注入幹細胞一星期後，很神奇的能抬起雙手，顯現此全球創舉之療法，已邁出成功的一步。

該項慢性中風治療，是慈濟醫學中心繼二〇〇五年間，首創急性中風病患在一星期黃金時間內，注射G-CSF（顆粒白血球刺激因子）針劑之急性中風人體實驗奏功後，再接再厲推展之腦中風新療法。並見日本醫界委請專人，前來慈院商議轉送病患前來治療之急切，真是感恩團隊們，不屈不撓夜以繼日研發，一心一志為搶救生命的方向，與醫者使命的驅動勇往直前邁進，真是感恩啊！

醫療專業卓越的表現令人興奮，喜訊接踵而至，又來了一個驚喜，是很特殊的日子。在十月十二日傍晚，正在辦公室埋首努力，忽然，眼前出現一群白袍大醫王現身，年輕的臉龐洋溢著一片清純，心裡一陣悸動與澎湃，看著年輕的他們笑臉相迎，原來，今年有二十五位住院醫師晉升為主治醫師，是慈濟醫療二十年來的第一次人數眾多，他們大部分是慈濟醫學院的畢業生，自己培養的學生畢業，醫師訓練階段已完成，真是

恭喜他們啊！耶！看他們的手，他們手持邀請函，前來邀約十六日晚上。參與他們的「感懷師恩、用心圖報」茶會，真是感動耶，他們在晉升主治醫師的同時，不忘多年住院醫師的生涯，受到師長們的教導，練就一身救人功夫，在開啓獨立自主救人神聖時刻，辦理茶會感恩圖報師長恩。

更令人感動的是，他們說：更要感恩護理同仁長期的陪伴呵護，以及輸送中心阿姨們。關懷有加的恩情。果然，在十六日的晚上，看到新科醫王菩薩們，恭敬的彎腰奉茶並訴說多年蒙照拂之恩，這一群新科大醫王們，從大學到主治醫師，時光如梭在花蓮一晃十二年，從青春到圓熟，從醫療門外漢到如今專業在握，絕大部分明白東部醫療人才網羅不易，甘願留下來守護生命，實不容易啊。此情此景似溫熱的清湯，溫潤心底，溫馨氛圍洋溢四週，慈濟醫療人文深蔭醫療從業同仁們，醫界前輩們在推動的人文關懷，不就是此刻最佳的寫照！

不由想起大林慈院大醫王們，守護西部邊遠鄉間。一位憂愁的媽媽帶著女兒四處求醫無著，所幸有人指點到大林慈院找一般外科徐醫師，那一天，剛好徐醫師門診，小女孩僅有十歲，罹患先天性短腸症需開刀。徐醫師不斷自問我能嗎？我可以被託付嗎？幫小孩開刀所代表的往往是一輩子的照顧，除了我，誰能照顧他？託付誰？幾經思索，大

聲回答自己：是我，我能照顧。因為大林醫療有團隊。手術後小女孩腸子只剩十六公分，腸子小於一百公分每天需要靜脈營養治療，對十歲小孩是千千萬萬難題啊，萬一發生免疫不全、感染、若小腸移植需遠渡美國？這一個家庭，媽媽經營福利社倒閉，父母因為小孩疾病而分居，感恩徐醫師的用心，父母因為被徐醫師人醫之愛而感動，夫妻言和家庭圓滿。小孩需上學如何繼續靜脈營養治療？徐醫師親自到學校，向老師說明學生之問題，請老師務必協助，更積極謀思是否有機會讓小女孩擺脫靜脈營養治療？在團隊的努力下，奇蹟似的，七個月後小女孩停止濃度靜脈營養治療。而這奇蹟的背後，是徐醫師的智慧與承擔，是他不斷的居家關懷的成果，不只治病更醫父母心，誰能做到？看到徐醫師欣慰的笑容，人醫情操深深展露。

從專業屢創新猷搶救生命，教學引領住院醫師研究探索，獲國際間肯定，穩實交心為病患，一棒接一棒薪傳，從未離開上人所期待的「以人為本」宗旨，也沒有離開「感恩、尊重、愛」，新猷是病患生病的希望，薪傳則是病患心靈的依靠，薪傳更是醫者仁者的根基，薪傳是慈濟醫療或更是醫界不滅的希望。🌊

